
 

 

 

Pour féliciter 2026 

Milí přátelé slánského muzea, přejeme vám klidné svátky a vstup do nového roku 2026 jako 
v peřinkách — v bezpečí a s radostí z drobných objevů. Děkujeme za přízeň a těšíme se na další 
společné zážitky! 

 

 

Zpravodaj 1/2026 



I. Slaný na sváteční tabuli 

Po celý leden je pro vás v 1. patře muzea otevřena výstava Slaný na sváteční tabuli, která 
představuje slavnostnější podobu stolování našich předků. Vedle originálních předmětů 
a zajímavých informací jsou zde i oblíbené interaktivní prvky pro děti. 

Věděli jste, že sváteční hostiny, a ty spojené s křesťanskými svátky zvláště, nesloužily jen 
k zasycení přítomných? Jednalo se o společenské události úzce spojené s vírou a doprovázené 
různými zvyklostmi či rituály. Sváteční hostiny měly i mezi obyčejnými lidmi svá pravidla, např. 
počty chodů, jejich složení a pořadí. 

Ve středověku nejprve stolovali muži a ženy odděleně. Zvyk, kdy sedí páry vedle sebe, se k nám 
dostal z Francie. K jídlu se nejdříve používal jen nůž, později lžíce či naběračky, a vidličky se 
v Čechách až od doby renesance šířily mezi šlechtou. Běžně se vidličky používaly až od 17. a 18. 
století, a to nejprve dvojzubé. Dříve než z talířů se jedlo ze společných mís nebo rovnou s kusem 
chleba v ruce. Ubrusy na stole se stávaly v Čechách běžnými až od 16. století. Naproti tomu 
ubrousky původně sloužily k zabalení výslužky a až v průběhu novověku chránily oděv jedlíka 
před ušpiněním. 

 

Jaroslav Vojna: Štědrý den. Z výstavy Slaný na sváteční tabuli. 
Více na muzeumslany.cz/vystavy/slany-na-svatecni-tabuli  

https://www.muzeumslany.cz/vystavy/slany-na-svatecni-tabuli


 
Užívání soli je doložené od pravěku, je nejstarším, nejčastějším a nejjednodušším způsobem 
vylepšení jídla. Sůl však bývala mnohem dražší než dnes a sloužila také pro konzervaci potravin 
(slanečky, masné výrobky apod.). Rozhodně se s ní více šetřilo a na stole mívala své čestné 
místo. 

Výstava Slaný na sváteční tabuli potrvá do 31. ledna 2026. 

 

Více na muzeumslany.cz/vystavy/slany-na-svatecni-tabuli  

https://www.muzeumslany.cz/vystavy/slany-na-svatecni-tabuli


II. Tajemný svět hlavolamů 

Až do konce ledna je v galerii muzea otevřena výstava Hlavolamy, která doslova vybízí ke hře 
a rozluštění některého z vystavených rébusů. Cesta světem hlavolamů vede od starobylé 
Ramsesovy hvězdy a Mínótaurova labyrintu až k ježku v kleci (ten je tu vskutku obřích 
rozměrů!) a Rubikově kostce, jejíž rychlostní skládání je dnes samostatnou soutěžní 
disciplínou. 

Výstava Hlavolamy potrvá do 31. ledna 2026. 

 
Více na muzeumslany.cz/vystavy/tajemny-svet-hlavolamu  

 

  

http://www.muzeumslany.cz/vystavy/tajemny-svet-hlavolamu


III. Solné hory a jeskyně v jižním Íránu 

Ve čtvrtek 22. ledna v 17 hodin vás zveme do malé galerie muzea na první letošní přednášku 
s názvem Solné hory a jeskyně v jižním Íránu, která v sobě spojuje cestování do exotických 
končin a téma soli. Všichni celkem dobře víme, že většina pohoří na Zemi je tvořena pevnými 
horninami, jako je třeba žula, rula, čedič nebo vápenec. Málokdo ale tuší, že existují i mohutné 
kopce, ba celé hory složené z „obyčejné“ soli. Ano z látky, která má chemické složení NaCl (tj. 
chlorid sodný) a kterou známe hlavně jako nezbytnou ingredienci v gastronomii nebo jako 
posypový materiál v zimě. 

Solné hory, do kterých vás zavede přednáška geologa Mgr. Michala Filippiho, Ph.D., 
z Geologického ústavu AV ČR mají rozlohu i mnoho desítek kilometrů čtverečních, výšku až 
přes tisíc metrů a nacházejí se v jihozápadní části pohoří Zagros a na ostrovech v Perském 
zálivu (Írán). A v jejich nitru se ukrývají solné jeskyně… 

Vstupné dobrovolné. 

 
  



IV. Smrž, Lovett a Křenek: koncert v kapli 

Dvojnásobný držitel ceny Anděl Jiří Smrž vystoupí ve Slaném v kapli Zasnoubení Panny Marie 
24. ledna 2026 od 14 hodin. Koncert odehraje s Dobrovodem: Benjamin Lovett (USA) a Ivan 
Křenek. Dvojnásobný držitel ceny Anděl Jiří Smrž je ojedinělou osobností současné české 
písničkářské scény. V jeho písních se prolíná invenční hudební rozměr s básnivými texty, často 
s filozofickou a duchovní tematikou. Pořádá WOTRUBIA, vstupné dobrovolné. 

 

Smrž, Lovett a Křenek. Více na muzeumslany.cz/koncerty/smrz-lovett-krenek-koncert  

 
 

https://www.muzeumslany.cz/koncerty/smrz-lovett-krenek-koncert


 
Setkání českoněmeckého spolku Stará solná stezka 

V úterý 25. listopadu 2025 proběhlo ve slánském muzeu setkání českoněmeckého spolku Stará 
solná stezka (Alte Salzstraße Halle-Prag e.V.), který rozvíjí kulturní dědictví historických sídel 
na trase původní středověké obchodní cesty, po níž se z německého města Halle do Prahy 
dovážela sůl a další druhy zboží. Také v královském městě Slaném museli kupci nabídnout své 
zboží k prodeji a odvést předepsaný poplatek (tzv. ungelt). Prodej soli ve Slaném de facto 
legalizoval Karel IV. roku 1377. 

Jednání zástupců českých a německých měst zahájil prezident spolku pan Hartmut Machts. Za 
Město Slaný se zúčastnila vedoucí odboru kultury a památkové péče MěÚ Martina Kubánková 
a ředitel muzea Jan Čečrdle. Na programu byly především plány na rok 2026 a prohloubení 
mezinárodní spolupráce v poznání společné minulosti. Získané informace mohou doplnit 
vědomosti o dějinách našeho města, životě, obchodu a dopravě ve středověku a podobně. 
Součástí byla rovněž prohlídka zánovní stálé expozice muzea Království soli pod Slánskou 
horou, kde je stručně představena i Stará solná stezka, po níž byla do českého království 
dovážena sůl vytěžená právě v Halle, kde se nachází i sídlo tohoto spolku. 

Připomeňme, že jeho zástupci se letos zúčastnili Husitských slavností ve Slaném, kde 
předváděli pozoruhodný způsob získávání soli z hustého solného roztoku (solanky). Toto 
setkání se stalo příslibem zajímavé vzájemné spolupráce, obohacení kulturního života ve 
Slaném i posílení přátelských českoněmeckých vztahů. 

 

 

  

https://www.muzeumslany.cz/objekty-a-expozice/expozice-soli
https://www.muzeumslany.cz/objekty-a-expozice/expozice-soli


 

 

Dokonalý vstup do nového roku a hodně  štěstí i v jeho průběhu, 

 

Vám přeje 

Mgr. Jan Čečrdle, ředitel 
 

www.muzeumslany.cz 

 

 

http://www.muzeumslany.cz/

